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Aufgabe 1 - Entschliisselung (6 Punkte)

Gegeben seien die Alphabete A = {a,b,c,d} und B = {0,1} sowie die Funk-
tionen f: A — B*, g1 A — B* und h: A — B, die gemaf der folgenden Tabelle
definiert sind. Den Funktionswert /1 (d) sollen Sie in Teilaufgabe (e) angeben.

X a b C d
f(x) 00 10 01 11
g(x) 00 10 01 o011
h(x) 00 10 01 ??7?

Dazu sei f**: A* — B* der von f und g**: A* — B* der von g induzierte Ho-
momorphismus.

a) Geben Sie f**(cbd), g** (cba) und ¢g**(da) an. (1 Punkt)

b) Sind f** und g** e-frei? Sind sie préfixfrei? Begriinden Sie jeweils kurz
Ihre Antwort. (1 Punkt)

c) Geben Sie eine Decodierung I: B* — (AU {L})* von f**an. (1 Punkt)
d) Geben Sie eine Decodierung l;: B* — (AU {L})* von g¢** an. (2Punkte)

e) Ergidnzen Sie die Definition von h: A — B* in der Tabelle oben, so dass
der von h induzierte Homomorphismus h** keine Decodierung besitzt. Be-
griinden Sie, warum es keine Decodierung gibt. (1 Punkt)

Aufgabe 2 - Blockschrift (5 Punkte)

In Kapitel 8 der Vorlesung wurde erwéhnt, dass es eine bijektive Ubersetzung
zwischen Wortern der Linge 4 in binédrer Zahlenrepridsentation und Wortern
der Linge 1 in hexadezimaler Reprdsentation gibt. In dieser Aufgabe wollen

wir weitere solche Ubersetzungen finden.
Sei dazu k € IN; mit k > 2. Ein Wort der Lange n € IN, iiber dem Alphabet
Zj wird in dieser Aufgabe als k-drer n-Block bezeichnet.

a) In dieser Teilaufgabe sei zundchst k = 16,1 = 8. Geben Sie die folgenden
Elemente von Z{’6, Zg an: (1 Punkt)

® X1 € Z%() mit Numq¢(x7) =10
* Xy € Z3 mit Numg(xp) = 10

* x3 € Z}, mit Numge (x3) = 4087



* x4 € Zg mit Numg (x4) = 4087

b) Gibt es eine Funktion s : Zfé — Zg, die (1) bijektiv und (2) eine Ubersetzung
ist? Begriinden Sie Ihre Antwort. (1 Punkt)

c) Seienk,I,m,n € N, mitk > 2 und [ > 2. Geben Sie eine Bedingung an,
die notwendig und hinreichend dafiir ist, dass eine bijektive Ubersetzung
t:Z; — Z;" existiert. (1 Punkt)

d) Zeigen Sie, dass Ihre Bedingung aus der vorherigen Teilaufgabe hinrei-
chend ist. (2 Punkte)

Aufgabe 3 - Auf heiBer Spur (5 Punkte)

Detektivin Lovelace ist noch immer davon iiberzeugt, dass Agent Hoare kein
Spion war und ist entschlossen, ihn von den {iblen Anschuldigungen gegen ihn
reinzuwaschen. Dass Agent Zuse nur schlampig gegen ihn ermittelt zu haben
scheint, bestirkt sie nur in diesem Vorhaben.

Verborgen in einer geheimen Schublade seines Schreibtisches findet Lovelace
einen an sie adressierten Brief. Hoare scheint ihr eine letzte Nachricht hinterlas-
sen zu haben! Doch ihre Enttduschung ist grofs, als der Umschlag nur einen
Zettel mit wenigen Zeilen enthilt, alle davon offenbar Kauderwelsch. Zuoberst
steht das Wort

verschluesslemich

a) Stellen Sie einen Huffman-Baum zu diesem Wort auf und geben Sie die
daraus resultierende Huffman-Codierung jedes auftrenden Zeichens an.
(2 Punkte)

Die Detektivin ist enttduscht, dass diese Spur nicht zu einem Ziel zu fiihren
scheint. Auf dem Zettel steht aber auch noch das Folgende:

000111110100100000010110
11101110100001001100
100010110001011



Was wollte der verstorbene Agent ihr wohl damit mitteilen? Helfen Sie der De-
tektivin, das herauszufinden!

Auf der Innenseite des Briefumschlags findet Lovelace etwas, das wie die
unvollstandige Definition einer Codierung aussieht:

X a e h n T ] t u v Z
Ny 2 3 1 2 2 2 1
Ry () 00000 011 100 101 110 111 0001

~Aha! Hoare wollte uns einen Hinweis geben, wie wir seinen Code entschliisseln
konnen!”, meint sie.

b) Seic € Z; die oben stehende Code-Nachricht. Die partielle Tabelle gibt die
absoluten Haufigkeiten N, der Buchstaben der Ursprungsnachricht m €
{a,e,h,n,1,s,t,u,v,z}* an. Die Funktion /,, ist eine Huffman-Codierung
tir m.

Rekonstruieren Sie die fehlenden Eintrdge in der Tabelle. Sie sind unter
der Annahme, dass &, eine Huffman-Codierung ist, eindeutig.

Geben Sie das Urbild m von ¢ unter h,, mit h,, (m) = c an. (3 Punkte)

Zufrieden lehnt sich Lovelace in ihrem Schreibtischstuhl zurtick: ,Na also, geht
doch.”

Aufgabe 4 - Der Weisheit letzter Schluss (5 Punkte)

In der Vorlesung wurden bisher Huffman-Codierungen betrachtet, die auf ein
bestimmtes Wort zugeschnitten sind. Doch was passiert, wenn man eine Codie-
rung festlegen mochte, um damit bisher unbekannte Texte zu codieren?

In dieser Aufgabe sei das deutsche Alphabet A = {a,b,...,z} der Buchsta-
ben ohne Umlaute und £ gegeben. Es gilt also |A| = 26.

a) Durch einen Homomorphismus kg, : A* — Z3 soll jeder Buchstabe auf
ein Wort derselben Lange n € IN, abgebildet werden, so dass |h4, (x)|=n
fur alle x € A. Welchen Wert muss n mindestens annehmen, damit die
Ubersetzung hsy ein Code ist? Begriinden Sie Thre Antwort kurz. (1 Punkt)

b) Informieren Sie sich {iber die relative Haufigkeiten der Zeichen aus A,
zum Beispiel unter Wikipedia'. Erstellen Sie darauf basierend eine Huffman-
Codierung hpygnan : A* — Zj fiir deutsche Texte. Vervollstindigen Sie

IDort ist auch 8 aufgelistet. Aber die Haufigkeit der Buchstaben ohne  addiert sich schon auf
100%


https://de.wikipedia.org/wiki/Buchstabenh%C3%A4ufigkeit
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Tabelle 1: Die Anzahlen der Vorkommen der Zeichen aus A im gegebenen Bei-
spieltext

dazu den Huffman-Baum in Abbildung 1, indem Sie die Teilbdume 1
und *; angeben, und behandeln Sie die relativen Zeichenhdufigkeiten
so wie die Anzahlen der Zeichenvorkommmen in einem konkreten Wort.
(2 Punkte)

c) Wie viele Zeichen aus Z; hat hyyg, (T) fiir einen deutschen Text T mit
|T|= n, der der angegebenen Buchstabenverteilung folgt, im Durchschnitt?
(1 Punkt)

d) Betrachten Sie den folgenden Text § aus Faust. Der Tragodie zweiter Teil von
Johann Wolfgang von Goethe:

Daran erkenn’ ich den gelehrten Herrn!
Was ihr nicht tastet, steht euch meilenfern,
Was ihr nicht fasst, das fehlt euch ganz und gar,
Was ihr nicht rechnet, glaubt ihr, sei nicht wahr,
Was ihr nicht waegt, hat fuer euch kein Gewicht,
Was ihr nicht muenzt, das, meint ihr, gelte nicht.

Die Anzahlen der Zeichenvorkommmen fiir diesen Text finden Sie in Ta-
belle 1.

Geben Sie jeweils die Langen der Buchstaben-Codierung iy, (§) aus Tei-
laufgabe (a) und der Huffman-Codierung hy,gq, (3) aus Teilaufgabe (b)
an. (1 Punkt)
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Abbildung 1: Unvollstindiger Huffman-Baum zur relativen Zeichenhaufigkeit
in deutschen Texten



Bitte beachten Sie die folgenden Hinweise:

* Losungen miissen handschriftlich erstellt werden

¢ Thre Abgabe sollte die erste Seite dieser Datei als Deckblatt haben
¢ Thre Abgabe muss rechtzeitig erfolgen

Auflerdem, wenn Sie Thre Ausarbeitung iiber die Abgabekésten im Keller des
Informatik-Gebdudes abgeben:

¢ Thre Abgabe muss in der oberen linken Ecke zusammengeheftet werden
¢ Tablet-Ausdrucke sind zuléssig

Wenn Sie Ihre Ausarbeitung online {iber ILIAS abgeben, dann achten Sie darauf:
¢ Thre Abgabe muss genau eine PDF-Datei sein
¢ Scans und lesbare Fotos sind zuléssig

* Abgabe erfolgt unter , Tutorien” im Ordner Thres Tutoriums



